MODELO DE CRESCIMENTO DE SOLOW

O modelo de crescimento de Solow pretende mostrar, entre outras coisas, que a
trajetdria de crescimento do fio da navalha do modelo de Domar é, primordialmente, um
resultado da premissa especifica da funcdo producdao nele adotada e que, sob certas
circunstancias alternativas, pode ndo surgir a necessidade de balanceamento delicado.

No modelo de Domar, a producado é enunciada explicitamente com uma fun¢d apenas
do capital: k = pK. A auséncia de um insumo trabalho na fun¢do produgdo acarreta a
implicacdo de que o trabalho sempre esta combinado com o capital segundo uma proporcao
fixa, de modo que é vidvel considerar explicitamente somente, um desses fatores de producao.
Solow, ao contrario, procura analisar o caso em que capital e trabalho podem ser combinados
em proporgdes varidveis. Assim, sua funcao producao aparece na forma

Q=fKL) (K,L>0)
onde Q é produgdo, K, é capital e L é trabalho —todos usados no sentido macro. Supde-se que

fr e fi sdo positivas e que [, e fi; sdo negativas. Além do mais, a fungdo produgdo f é
considerada linearmente homogénea. Por consequéncia, é possivel escrever

=1L Kl—L k dk_K
Q=1f(3.1)=1g(0) ondek =7

Dado que Q depende de K e L, agora é necessdrio estipular como essas duas ultimas
varidveis sdo determinadas. As premissas de Solow s3o:

dK '
K (E E) = sQ [proporgio constante de Q é investida]
L{ dL/dt .
I = I =1 (A>0) [forcade trabalho cresce exponencialmente]

O simbolo s representa uma propensdo marginal a poupar e A, uma taxa constante de
crescimento do trabalho. Elas ndo especificam como os niveis de K e L sdo determinados, mas
como sdo suas taxas de variagdo.

As equagdes acima constituem o modelo completo. A forma sintetizada em uma unica
equacao é dada por

K = sLp(k)

Tendo que k = K/L, podemos obter a equagdo fundamental do modelo de
crescimento de Solow:

k =s¢p(k) — Ak



